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Aialtăeri s ’au întrunit în Viena 
delegaţiunile, acesta instituţiune a 
dualismului, care pentru prima oră n’a 
funcţionat timp de doi ani şi mai 
bine, din causa crisei ungare, în de
cursul căreia dieta ungară n’a ales 
delegaţiuni, nici n’a ajuns în posiţia 
de a-le pute alege.

împrejurările în cari s’a deschis 
sesiunea de faţă a delegaţiunilor par 
a fi mai favorabile. Crisa de guvern şi 
parlamentara a încetat şi koşuthiştii, 
cari au astăcji majoritatea absolută în 
dieta ungară, nu mai protesteză în 
contra deiegaţiunei ungare, ci s’au ho- 
tărît să între în ea şi să ajute gu
vernului de a-şî împlini angajamen
tul, ce l’a luat, de a face tot ce se 
pote pentru moment spre acoperirea 
cheltuielilor comune pentru armată 
etc. etc.

S’au înşelat însă cei ce au cre- 
dut, că kossutiştii se vor mulţumi nu
mai cu aceea de a continua rolul ce 
l ’au avut mai nainte liberalii în dele
gaţiuni. Cedând necesităţii momentu
lui, ei caută de altă parte de a es- 
ploata situaţiunea în favorul princi

piilor partidului lor dela 1848 şi în 
dlîScţîă<ie 6 urriiărăsc dă a slăbi tot 
mai mult legăturile dualiste cu statul 
vecin austriac.

Deja în prima şedinţă de deschi
dere a deiegaţiunei ungare s’au făcut 
declaraţiunî ‘şi s’au luat hotărîri în 
sensul acestor nisuinţe. Mai întâiu s’a 
arătat la alegerea presidiului delega- 
ţiunei, tendinţa de ai da un colorit 
care se facă se reiesă caracterul ko- 
şutist al majorităţii membrilor ei. Se

i delegaţiunea în lumina unui corp le- împăraţi, a iost curat personală şi că în j pentru care s’a închis sesiunea ex- 
giuitor şi nu numai ca simplă corni- [ fond ea cuprinde o denunţare a triplei aii- I traordinarâ a corpurilor legiuitore ro-
siune dietală.

Şedinţele delegaţiunilor sunt de 
mare însemnătate şi din punctul de 
vedere al raporturilor actuale încor
date dintre Ungaria şi Austria. Pre
şedintele deiegaţiunei austriace, prin
ţul Lobkowitz, a accentuat acesta di- 
cend, că ei, austriacii, vor ave înain
tea ochilor posiţia de mare putere a

ante. Regele Italiei s’a arătat estraordinar 
de reservat şi de aceea »Hamb. Nachr.« 
consideră trimiterea primei depeşe (a îm
păraţilor) de un fapt regretabil din punc
tul de vedere politic.

Vorbind de schimbul de depeşi între 
cei doi aliaţi şi regele Italiei, »Wien.Aiig. 
Ztg.« constată, că în adevăr esistau mari 
nemulţămirî reciproce între Italia şi Ger-

m onarchiei şi apărarea energică a in- mania, lnrervenţiunei oneste a Austriei 
tereselor economice austriace. , i‘ar succes însg sg înlăture nemulţămi-

Kosutistii la rîndul lor vor s t ă - ! riie dintre R°ma Berlin, la ceea-ce ar
rui în direcţia indicată de ministrul 
de comerciu Kossuth, susţiind faţă cu 
guvernul austriac, care, după declară
rile baronului de Beck, nu mai vrea 
să facă nici o concesiune, tariful au
tonom independist, pentru a căruia 
presentare primise împuternicirea Ma- 
jestăţii Sale fără scirea guvernului 
comun şi fără scirea guvernului şi par
lamentului austriac.

S’a şi făcut o interpelare în de- 
legaţiunea austriacă cu privire la a- 
cesta. Discusiunile din delegaţiuni 
promit deci a deveni forte intere
sante, tratându-se nu numai de re- 
Jaţiunile dintre statele dualiste, ci şi 
de politica esterioră şi de dirigentul
ei Goluchowski, care.njumai agreat.
nu este de cătră koşutişti.

fi contribuit schimbarea ministeriului în 
Italia şi reintórcerea la ministeriul de ex
terne a lui Tittoni.

Divergenţele între Austria şi Ungaria.
In cercurile politice din Budapesta situa
ţia este considerată ca forte seriosă. Gu
vernul ungar este decis a nu întră în ne
gocieri cu cel austriac asupra întregului 
complex al cestiunilor reteritărela pact. Gu
vernul ungar în chestiunea acesta este de pă
rere diametral opusă părerilor profesate de 

vorbea de p reşed in ţa  prinţului M. &uvernul austriac. In Budapesta este fărte
Eszterhazy şi de vicepreşedinta lui 
Szeli său a Iul Batthyány.

Când a fost însă se se alăgă, a 
eşit din urnă contele Teodor Zichy 
ca preşedinte, ér estremul indepen
dist Barabas, vicepreşedinte. Afară de 
acésta delegaţii unguri au găsit de 
astădată că delegafiunea, pe temeiul 
praxei de pană acuma a fost consi
derată ca corp legiuitor şi ca un fel 
de parlament imperial, care avea să 
represinte unitatea monarchiei. Acésta 
Inse n’o mai pot admite indepen- 
diştii, ci voesc să fie considerată de- 
legaţiunea ungară numai ca o comi- 
siune a dietei, căreia singură îi com
pete puterea legiuitore.

Din causa acesta, imediat după- 
ce ministrul preşedinte WekerJe a a- 
IIunţat că Majestatea Sa va primi 
Duminecă pe membrii delegaţiei în 
palatul dela Viena, delegatul Hollo s ’a 
ridicat spre a declara, că întrăga so
cietate maghiară e pătrunsă de „neclă
tită fidelitate faţă cu dinastia“ şi că 
vrea să-i dea espresiune prin aceea, 
că toţi delegaţii, şi cei independenţi,

viu comentat faptul, că Dr. Wekerle cu 
ocasiunea petrecerii sale la Viena n’a fă
cut ministrului preşedinte austriac vizita.

Nota Turciei cătră puteri în afacerea 
bandelor grecescl. Porta a adresat puteri
lor o notă circulară în care protesteză în 
contra nerespectării de cătră Grecia a ar
ticolului 14 din tratatul de pace, articol în 
care se spune, că »atât Turcia, cât şi Gre 
cia se îndatorăză se împedece formarea de 
bande şi să disolve bandele existe«. In 
nota turcăscă se relevă, că nu numai for
marea de bande în Grecia e pe faţă tole
rată, dér chiar se dau acestor bande 
drept comandanţi ofiţeri din serviciul activ, 
despre cari se dice că şi-ar f i  luat conce
diu,in mod regulat. Aceste banda şi ofi
ţerii activ! grec! pătrund în Turcia spre 
a turbura pacea populaţiuniior imperiului.

Pórta cere ca puterile să ia măsurile 
necesare.

Se pare că în urma acestei note pu
terile au făcut un demers colectiv la Atena

Germania şi aspiraţiile de indepen
denţă economică unguresc!, ila ru l »Berii-
ner Tageblatt« primesce urmâtôrea tele
gramă de la corespondentul seu din Vi
ena: Convorbirile dintre împăraţii Fran
cise Tosif şi Wilhelm au avut de résultat 
o deplină înţelegere asupra tuturor ches
tiunilor politice, ce se află la ordinea di- 
lei. Acelaşi résultat l’au avut şi discuţiile 
lui Goluchowski cu secretarul de stat ger
man Tschis.

In convorbirile dintre secretarul de 
stat german şi primii miniştri austriac şi 
ungar, au fost atinse cu deosebire chestiile 
privitore la tratatete de comerciu, ţinendu- 
se semă de aspiraţiile guvernului unguresc.

Tripla alianţă. Pe când în cercurile 
politice oficiale germane se asigură, în le
gătură cu depeşele schimbate între împă
raţii Wilhelm şi Francisc Iosif şi între re
gele Victor Emanuel, că tripla alianţă e
acum din nou restabilită, şi pe când, cum 

vor merge împreună la palat .ca să I am anunţat, diarul englez »Daily Tele- 
depună omagiile lor, der pen tru  vii- | grapb« e de aceeaşi părere, unele diare
tor doresc ca aceste primiri se nu 
mai aibă loc din motivele amintite.

Tot atunci s’a mai făcut un pas 
înainte, hotărând u-se a-se introduce mai 
multe schimbări în regulamentul de- 
legaţiunei, prin cari se fie eliminate 
tote acele disposiţii, cari fac se apară

de frunte germane continuă polemica în 
contra Italiei.

De la Berlin se telegrafiăză cu data 
de 8 Iunie, că »Hamburger Nachrichten«, 
fostul organ al lui Bismarck, <Jice, că de-

Liga culturală română şi ambasaeornl 
austro-ungar din Bucureşti.

Diarului „Pester Lloyd“ i-se scrie 
din Bucurescî cu data de 7 Iunie:

»Eri s’a închis ărăşî sesiunea extra
ordinară a parlamentului. încheierea a ve
nit cam pe neaşteptate, căci se credea, ca 
acesta nu se va întâmpla de cât la sfîr- 
şitul săptămânei, său chiar după deschide
rea exposiţiei — 17 Iunie.

Causa acesteia este o întâmplare, 
care nu pöte fi lăsată neamintită.

Camera adoptase un proiect de lege, 
prin care »Liga pentru promovarea Ro
mânismului şi pentru ocrotirea Românilor 
din străinătate« (vră să dică: »Liga pen
tru unitatea culturală a tuturor Românilor« 
—Tr.) este recunoscută ca persóna juridică. 
Acum trebuia să voteze şi senatul acest 
proiect, dér ambasadorul austro-ungar şi-a 
exprimat pe cale neoficială scrupulele faţă 
cu acest proiect, invocând numărul mare 
al Românilor din Ungaria, cari prin o a- 
semenea sancţionare a Ligei ar căpăta cu- 
ragiü să facă excese şovinistice (unter 
Hinweis auf die zahlreichen Rumânen in 
Ungarn, die durch eine derartige Sanktio- 
nierung der Liga zu chauvinistischen Ex- 
tratouren veranlasst werden könnten). In 
urma acestui protest — repetăm — neo
ficial al ambasadorului austro-ungar mar
chizul Pallavicini, s’a închis degrabă sesi
unea, aşa că senatul n’a mai avut timp 
a-se pronunţa asupra proiectului, care a- 
cum este înmormântat.

înainte cu mai mulţi anî, când era 
Sturdza în fruntea cabinetului, s’a întâm- 
lat de altmintrea acelaş cas. Şi atunci s’a 
pus la dosar proiectul, după ce trecuse în 
cameră.«

înainte de tóté ţinem a accen
tua, că nu ne vine a crede, ceea ce

mâne ar fi fost dorinţa exprimată în 
mod „neoficial“ de cătră ambasadorul 
aastro-ungar în ceştiunea de mai sus, 
ceea ce ar involva un amestec ne 
mai pomenit în afacerile interne ale 
României.

In cât privesce pe marchizul Pal
lavicini, nu ne îndoim, că fiind atât 
de apropiat de curentul domnitor şo- 
vinist din Ungaria numai prieten nu 
póte fi „Ligei“.

Acest marchiz de origine italian, 
dér căsătorit cu sora episcopului din 
Aibalulia contele Mailath—nu (Jicern că 
n’ar dori aş face un merit deosebit pen
tru a avé cele mai , bune şanse de a fi 
numit ministru de externe, déca co
aliţia va reuşi cumva sé réstórne pe 
contele Goluchowski.

Fiind-că e vorba de „merite“, 
trebue sé relevăm, că după cum seim 
noi, tot Pallavicini a fost acela, la 
intervenţia căruia, — plus influenţa 
la Roma a episcopului din Alba-Iulia 
— mai anul trecut era sé fie trimis 
episcop catolic ia laş! acel tínér preot 
maghiar, Péter Pál, a cărui numire 
s’a revocat aşa (Jicénd în ultimul 
moment, în urma unei protestări e- 
nergice a clerului catolic din Mol
dova.

peşa, prin care regele Victor Emanuel a j susţine în mod aşa de tendenţios co
respuns la salutarea telegrafică a celor doi respondentul lui „P. L.“, că motivul

laMleai Fedzeugniaistrului baron Beck.
Jubileul şefului statului major gene

ral al armatei austro-ungare este un eve
niment de importanţă. Importanţa acestui 
jubileu se potenţăză, dăcă luăm în consi- 
deraţiune persóna jubiiarului, care după 
cum se scie se bucură de deplina intimi
tate a Monarchului, ca sfătuitor în tóté 
chestiile militare şi vechiü bărbat de în
credere al seu.

Baronul Beck se bucură de o deose
bită eonsideraţiune nu numai în Austro- 
Ungaria, ci şi în Germania şi Rusia, dova
dă visiteie onorifice ale şefilor statului ma
jor din cele doue imperii. Atât generalul 
Moltke, cât şi şeful statului major al ar
matei rusesc! au venit mai deunădî la Vi
ena spre a da o probă de stima lor ce o 
au pentru baronul Beck.

Şeful statului major austro-ungar 
este de 77 de an! şi este cel mai vechiü 
general în activitate al armatei austro- 
ungare. In Octomvrie a. c. îşî va serba a- 
niversarea a 60-a a serviciului său militar, 
ăr astădî 11 Iunie, se împlinesc 25 ani, de 
când este şeful statului major al armatei 
nőstre. Un cas forte rar acesta, ăr în Aus
tria este unic în felul seu. Nici unul din 
antecesorii săi ca: Hess, Benedek, Henik- 
stein, Gallina, íohn, 8chőnfeld,n’au stat la 
acest post, decât puţini anî, pe când lui 
Beck i-a fost hărăzit să conducă un sfert 
de secol corpul de elită al armatei.

Ţinând la tradiţiile vechi ale arma
tei, baronul Beck a reálisát reforme în
semnate şi pregătirile în timp de pace 
pentru un eventual resboiü au fost con
duse de dânsul cu înţelepciune, aşa că şî-a 
eluptat apreciarea tuturor factorilor com
petenţi din monarchie, precum şi elogiile 
monarchilor aliaţi.

începutul activităţii militare a baro
nii iui Beck coincide cu activitatea gloriósa 
a bătrânului Radetzky. El a luptat ca tî- 
năr de 19 ani la Veneţia, a luat parte la
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asaltul dela Brescia şi a operat alăturea 
cu Hess, măestrul său, în comisiunea mi
litară din Frankturt. La Magenta era că
pitan de statul major şi a fost grav rănit 
do un glonţ la genunche.

Beck a colaborat la crearea honvedi- 
mei ungare, a deschis Ungurilor şi hon- 
veZimei porţile la statul major, a admis 
pretutindenea honvedimea la cooperare în 
manevre, a acordat însemne deosebite sta
tului major al honvedimei şi totuşi este 
urgisit înaintea Ungurilor din causa bă
nuielii, că el ar fi fost autorul ordinului 
de di de la Ghlopy.

*
Ministrul de răsboiu român a însăr

cinat pe ataşatul militar din Viena a fe
licita pe baronul Beck în numele armatei 
române.

Regele Carol are de gând a-I distin
ge special prin o manifestaţiune personală. 
Regele României a avut în anii din urmă 
dese întîlnirl cu baronul Beck şi acesta l’a 
vizitat pe rege la Sinaia. Regele Carol 
simte deci necesitatea de a distinge în 
mod deosebit pe şeful statului major ge
neral al împărăţiei amice.

Deschiderea delcgaţinnilor
— Budgetul comun.

Sâmbătă s’a deschis în Viena sesiu
nea delegaţiunilor austro-ungare. Sesiunea 
delegaţiei ungare s’a început cu o surprisă 
şi c’o discuţie agitată. N’au fost aleşi în 
biurou candidaţii oficiali, căci aceştia au 
renunţat la candidaturi, ci aleşi au fost 
contele Teodor Zichy (preşedinte) şi Bela 
Barabaş (vicepreşedinte).

Discuţia agitată s’a ţinut în şedinţă 
secretă. Ea a fost cerută de Stefan Ra- 
kowski, care a atacat violent pe ministrul 
comun de finanţe Burian.

Şedinţa delegaţiei ungare a deschis’o 
contele Teod. Zichy. A vorbit în spirit pa
triotic maghiar. Contele Golu’chowski a 
anunţat delegaţiei, că a însărcinat pe şe
ful de secţie Müller cu lămurirea asupra 
cestiunilor la ordinea dilei. Hollo Lajos a 
făcut în numele partidului independist de
claraţia, că partidul doresce, ca delegaţia 
ungară se renunţe de a merge în viitor 
la rege, ca se asculte raesagiul. Acesta nu 
însemnă, după Hollo, o nelealitate.

Ministrul comun de finanţe Burian 
a presentat apoi proiectul de budget co
mun. Bakovski a întrebat pe ministru, de 
ce n’a pregătit budgetul şi în unguresce. 
Br. Burian răspunzând a <jis, că tipărirea 
în limba maghiară a proiectului de bud
get nu s’a putut face din cause tehnice.

Delegaţia austriacă încă a ţinut Sâm
bătă şedinţă, care fü deschisă de contele 
Goluchowski. Acesta rugând pe membrul mai 
bătrân să ia presidiul Br. Spens-Boden ocupă 
locul presidial şi invită pe delegaţi să 
alâgă presidenţî. S’au dat 55 voturi, din
tre cari 53 le-a obţinut prinţul Lobkowitz. 
Presidentul ales a deschis apoi şedinţa ofi
cială accentuând între altele, că activita
tea parlamentului şi a delegaţiei întîm- 
plându-seîn acelaşi timp, delegaţia are de 
resolvit probleme förte grele.

Vicepresident a fost ales Ür. Syl
vester.

Delegaţii Dobernig şi Sylvester au in
terpelat pe ministrul de externe privitor 
la concesiunile făcute guvernului ungar, 
cari constau în aceea, că s’a permis pre- 
sentarea tarifului vamal autonom ungar, 
fără ca ministrul responsabil al Austriei 
şi camera austriacă să fi fost întrebaţi.

*
Budgetul comun. In Ziua întrunirii de

legaţiunilor, miniştrii comuni au dat publici
tăţii proiectul budgetului comun pe 1906. For
ma budgetului este veche, nici o înoire nu 
se află în el în ce privesce posiţiile şi su
mele.

Se cer 346 miliöne corone. înca
sările comune din vămurî ating cifra 
sumei de 116 miliöne. ÎCtă posiţiile mai prin
cipale a cheltuelilor:

Ministeriul de externe 12,659.536 cor. 
Ministeriul de räsboiü: 306,170.041. Minist, 
marinei 31,142.410. Min. comun de finanţe

4,427.571. Casa de compturî comună cor. 
320,040. Suma: 354,719.598 cor.

Cheltuelî reale 346,720.362.
Faţă cu acesta încassarea din vămurî 

este: 116,446.779.
Despre participarea industriei ungare 

la furniturile militare, ministrul de răsboiu 
Zice, că s’au luat disposiţii, ca industria un
gară să participe în proporţie cu quota nu 
numai la furnituri absolut necesare, ci şi la 
confecţionarea articolelor industriale, avân- 
du-se în vedere punctele de vedere eco
nomice militare.

Stabilirea limbei de regiment ma
ghiară se va face în viitor pe basa, că nu 
după limba maternă, ci după cunoscinţa 
de limbă se va statori limba de regi
ment. In afară de Croaţia, sunt în Unga
ria 41 regimente. Dintre aceste limba de 
regiment maghiară este recunoscută în 
35 regimente.

Se mai spune în exposeu, că pentru 
cariera de auditori militari (armata co
mună) tot nu se presentă destui tineri din 
Ungaria.

Şedinţa de Sâmbătă a dietei.
A fost forte plictisitóre. Vicepresi- 

dentul Navay, pe care Justh l’a însărcinat 
cu presidiul, abia a putut să adune un nu
măr reglementar de deputaţi pentru a se 
pută aduce hotărîrî. S’a telefonat în tóté 
părţile Budapestei, ca să vină domnii la 
dietă, şi abia cătră órele 11 s’au adunat 
vre-o sută din ei.

La ordinea dliiei era alegerea comi- 
siunilor, şi astfel nimeni nu se aştepta la 
discuţie. S’a ridicat însă bătrânul Mada
rasa şi referindu-se la aceea, că păstrarea 
curăţeniei limbei maghiare şi eliminarea 
cuvintelor străine este o »sfântă datorie«, 
propune ca în loc de mandat se se 
Zică în viitor „megbízó levél“ (hârtie de 
însărcinare).

Aprobări sgomotóse urmară cuvinte
lor lui Madarasz. Presidentul a promis, că 
va face corectură în procesul verbal, con
form propunerei.

S’au ales apoi 9 comisiunî censură- 
tóre. In I comisiune au fost aleşi între 
alţii şi Wilhelm Meltzer (sas), Constantin 
Burdia (român guvernamental),Emil Trau- 
schenfels (sas). In a VIi-a comisiune cen- 
surátóre au fost aleşi între alţii: Dem. 
Musicky (şerb), Martin Kollár (slovac) şi 
Vas. Goldiş (român).

Membrii aleşi trebuia să depună ime
diat jurământul, în cameră se aflau însă 
aşa de puţini din ei, în cât din prima co
misie numai Victor Rákosi a depus jură
mântul.

S’ausorţit apoi acestor comisiunî man
datele atacate prin petiţie şi contestate. 
Comisiei a IlI-a i-s’a dat între altele man
datul deputatului sârb 1. Manoilovicî. Co
misiei a IV-a mandatele deputaţilor ro- 

i«mânî George Popovici şi ales. Vaida-Voe- 
vod. Comisiei a V-a mandatul lui C. Bre- 
diceanu. Comisiei a Vl-a mandatul şerbu
lui M. Polit şi al românului Ştefan Petro- 
viciu. Mandatul lui Dr. Maniu s’a dat 
comisiei a VIII-a.

Dieta şî-a amânat apoi şedinţele pănă 
după încheierea desbateriior în delegaţi- 
unl. Cu acesta şedinţa s’a închis.

Programul inaugurărei
exposiţiei jubilare

Duminecă în 4/17 Iunie se va face, 
cum seim, inaugurarea exposiţiei jubilare. 
Comisiunea însărcinată cu elaborarea pro
gramului a stabilit programul următor:

Ruperea panglicei cu fiori.
Intrarea exposiţiei va fi închisă prin- 

tr’o panglică lungă făcută din flori.
Cortegiul regal, care va porni delà 

palat la óra 9 jum. dimineaţa, va sosi la 
exposiţie la óra 10.

Aci regina va coborî din trăsură şi 
cu nisce fórfecl, de aur, care îl se vor pré
senta pe o tavă fórte artistic executată, 
va tăia panglica cu flori, deschidând astfel 
drumul spre exposiţie.

La arenele romane.
Regina va urca din nou în trăsură.
In acest timp vor suna 70 gor

nist! din tâte regimentele, la intrarea ex
posiţiei şi se vor trage 21 salve de tun.

Regele şi regina, cu suita, se vor 
îndrepta spre arenele romane, unde vor 
coborî din trăsură.

Serbarea inaugurărei.
Aici va începe serbarea inaugurărei 

exposiţiei.
Corurile şcâlelor secundare, al semi

narului şi al şeâlei normale, vor cânta 
imnurile »Sus inimile« şi »Trăiescă Rege
le«, sub conducerea maestrului Ştefănescu. 
Apoi se va face o sfeştanie la care vor 
cânta corurile Mitropoliei şi al bisericei 
Domniţa-Bălaşa. După acesta va avă loc o 
recepţie după care regele plecă de aci pe 
jos, er regina în trăsură.

*
In dreptul restaurantului român un 

taraf de lăutari va cânta »Hora unirei«,er 
în dreptul pavilionului confecţiunilor o 
muzică militară va cânta »Mândruliţă de
la munte«.

In faţă marelui palat regal (»Trecu
tul nostru«) un cor al societăţei musicale 
»Hora« compus din 300 persone, va into
na »imnul dinastiei regale române«, sub 
conducerea maestrului de muzică .Tuarez 
Movilă. Apoi un alt cor popular, tot sub 
conducerea d-lui Movillă, va cânta diferite 
cântece populare.

Regele şi regina vor lua loc în bal
conul palatului, de unde vor asculta co
rurile.

In acest timp flota de pe lacul din 
faţa palatului regal va tace suveranilor 
salutul de rigâre.

*
Aci Suveranii vor remâne 40 de mi

nute, după cari se vor îndrepta spre pa
vilionul „Românilor de peste hotar“.

In calea lor vor fi şapte musicl mi
litare, cari vor cânta din nou »Deşteptă-te 
române«.

Aci suveranii vor remânâ câtva timp, 
după care se vor îndrepta spre pavilionul 
etnografic.

*
La pavilionul etnografic societatea 

muzicală »Carmen«, sub conducerea ma
estrului Ohiriac, va cânta »Lugoşana«.

Dela pavilionul etnografic regele şi 
regina se vor îndrepta spre „Cula“.

In dreptul »Culei« soc. filarmonică 
va cânta »Ca pe împâratul tuturor«, sub 
conducerea maestrului Costescu, er în drep
tul bateriei, 60 de flăcăi tineri, sub con
ducerea maeştrilor Velescu şi Moceanu, 
vor face salutul cu steagul în faţa su
veranilor.

In acest timp, pe turnu lui Ţepeş Vodă, 
vor cânta 30 de hornişti.

In dreptul sondei, va cânta un marş 
fanfara liceului Mihalţi Vitezu, er în drep
tul strădei Lascar Catargiu, o muzică mi
litară va cânta o horă.

*
In timpul acesta vor mai cânta 5 

muzici militare în piaţa Dorobanţilor im
nul compus de d. maior Mărgăritescu, in
spectorul muzicilor diu ţera.

Pe alea Independenţei, în faţa pala
tului industriei casnice, orchestra de sub 
conducerea maestrului Ştefănescu va cân 
ta marşul reg. 56, er în dreptul pieţei 
Traian, va cânta corul societăţei germane 
»Liedertafel«.

*
La întorcere, în dreptul pavilionului j 

regal, din nou orhestra de sub conduce- j 
rea d-lui Ştefănescu, va intona marşul 
»Sinaia« de d-1 Gr. Veutura.

Ajungând suveranii în dreptul pavi
lionului Camerei de comerciu, corul şcole- 
lor de comereifi va cânta diferite imnuri 
naţionale.

Când regele şi regina vor ajunge er 
în piaţa Dorobanţilor, muzicele militare 
vor cânta er »Imnul regal«, er cei 60 de 
flăcăi de sub conducerea maeştrilor Ve
lescu şi Moceanu vor face în faţa lor sa
lutul cu steagurile.

*
După acesta cortegiul regal se va 

forma er în aceeaşi ordine, cum era la 
venirea lui spre exposiţie, şi se va îndrep
ta spre palat.

Acesta este programul stabilit pentru 
inaugurarea exposiţiei jubilare.

| Primul diar rom ânesc in B asarabia.

; Am amintit deja de apariţia <Ji- 
! arului „Basarabia,“ organul naţional 
I democratic al fraţilor noştri de peste 
Prut. Acel diar, care setipăresce cu 
litere chirilice în Chişinău (Uliţa ar- 
menésca 30) şi se trimită cu abona
mentul de 2 ruble pe 3 luni—îşi des
făşură programul într’un prim articol 
din care reproducem şi noi urmă- 
tórele :

Cătră cetitori !
„Avem un vis neîmplinit 
Copil al suferinţei 
De jalea lui ne-au reposât 
Şi moşii şi părinţii“.

Acest vis este o fiinţă naţională !... 
De o sută de ani Basarabia nostră, 

ţară de plugari Români, a întrat în sinul 
popórelor Rusiei; dér pănă acuma basara- 
benii n’au luat nici o parte în mişcările 
lor naţionale.

Starea nóstra e înapoiată.
Poporul basarabean lipsit de luminele 

venite de pe piscurile înalte ale cugetărei 
omenesc!, tot rëmâne sérac cu duhul şi 
tot nu scie, nici nu vede, că dreptul lui 
cel mai sfânt. — naţional — rëmâne sfă- 
rîmat de mânile strëine.

Bunul cel mai înalt de gândire şi de 
simţire românescă — nu iese din întune- 
recul în care de veacuri este învălită min
tea şi inima Moldo vanului.

Dér vremea merge înainte.
Se tulbură liniştea sufletescă a óme- 

nilor, s’a început grózníca ciocnire a inte
reselor vrăşmaşe, au străbătut în t0tă Ru
sia primele raze de lumină şi s’a deştep
tat din somn întreg poporul rusesc.

în sfîrşit par’că vine vremea fericită 
şi pentru noi când

„El, cel frumos şi frate bun cu glia,
Nou întrupatul suflet din Mesia,
Va fi judeţul césului de mâne,
Ce într’un zorit aprins de dimineţă 
Cu mâna lui viteză, îndrăsneţă 
Zdrobi-va cartea legilor bătrâne“.

Dér la acesta vreme de renascere 
încă nu póte lua parte bietul basarabean!

»Sunt sătul de aşa vieţă« — őre scie 
poporul nostru, că a sosit vremea de spus 
aceste cuvinte? Că a venit césul sé um
ple, în slîrşit, deşertul din vieţa nostră 
sufletescă naţională?

Prin gazeta »Basarabia« noi aştep
tăm réspuns Ia întrebarea acesta.

Noi seim, că poporul nostru e o mare 
putere, dér acesta putere n’a ajuns încă 
la consciinţa de sine, şi fără îndreptători 
de acesta consciinţa póte fi năprasnică ca 
oceanul nemărginit.

Şi éta »Basarabia« va fi acest îndrep
tător al ideii naţionale.

Dimisiunea cabinetului Goremykin.
Din Petersburg se anunţă retragerea 

lui Goremykin şi în primul moment este 
greu se se orienteze cineva, decă acesta 
retragere însemneza un triumf al Dumei 
şi o înfrângere a guvernului, ori un triumf 
al guvernului şi o înfrângere a Dumei?

Majoritatea Dumei din momentul când 
a observat că guvernul Goremykin nu a- 
rată nici cea mai mică înclinaţie de a lua 
postulatele Dumei în serios, a pretins de- 
misiunea cabinetului.

In sfîrşit s’a dat demisia. După con
cepţiile apusene acesta ar însemna biruinţa 
parlamentului, in ce privesce însâ Rusia 
ar fi naiv cineva decă s’ar stabili aseme
nea analogii, căci se scie, că Duma nu este 
parlament si guvernul rusesc nu e gu
vern în accepţia europenă. Parlamentul 
n’are drepturi, guvernul n’are datorii, de- 
drece faţă cu parlamentul nu este res
ponsabil.

In asemenea împrejurări demisiunea 
lui Goremkkin trebue interpretată din con
tră tocmai ca o înfrângere a Dumei şi bi
ruinţă a guvernului.

Din ce în ce iese mai mult la ivdla, 
că în sferele normative nicî-odată n’au 
luat în serios tărăboiul constituţional. Când 
s’a convocat Duma, de sigur aedsta s’a 
făcut din speculaţia, că poporul în curând 
îşi va pierde încrederea în Duma şi se va 
întdree la Ţarul. Firesce speculaţia acesta
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I a fost o amăgire de sine, căci mişcarea 
I revoluţionară a câştigat şi mai mult în 
I intensiune.
I Din Petersburg se anunţă următârele 
I asupra evenimentelor mai recente:
| Ţarul era de părere, că deputaţii ţă- 
| tanî vor contrabalansa în Dumă pe ca- 
[deţi. S’a întîmplat însă din contră, că re- 
[ presentanţii ţărăniraei au fost mai radi
cali în pretensiunea de a împărţi pămân- 
Iturile între ţărani. Demisiunea lui Gore- 
jinykin se interpreteză deci în sensul, că 
i/artidul influent din jurul ţarului şi-a a- 
jjuns scopul de a sparge Duma.
I Faptul că la 6 Iunie n. marii duci 
[Nicolae Nicolaevici şi Petru Nicolaevici, 
[precum şi ministrul curţii baronul Frede- 
[îicks şi şeful statului major Palitzin, îm- 
jpreună cu alţi înalţi demnitari de stat au 
[fost chemaţi la Peterhof, dovedesce că se 
[aşteptă decisiunî importante.

I întâmplările din Rusia, şi împăraţii 
[ Germaniei şi Austriei. »Wiener Allgemeine 
[Zeitung« scrie urmätörele:

Cercurile de aici sunt informate, că 
în întâlnirea dela Schonbrunn a suvera- 

i nilor Germaniei şi Austriei, dânşii şi-au 
[comunicat ideile asupra evenimentelor din 
[Rusia.
[ Töte scirile sosite pănă acum în sfe
rele competente, fac să se întrevadă în 

[Rusia posibilitatea unor fapte förte deplo- 
; fabile din punct de vedere monarchic. Sunt 
multe indicii, cari fac pe unii se credă, că 
se pöte prea bine se se producă un con
flict serios între Duma şi guvern. Urmă
rile acestui conflict ar fi desaströse.

Astfel cei doi împăraţi au crezut că 
e oportun un schimb de păreri în privinţa 
Inrîurirei, ce ar ave-o asupra statelor lor 
astfel de evenimente.

SC IR IL E  D1LE1.
1 — 11 Iunie n.

I Membrii în representanţa comunală
Pj* Braşovului au fost aleşi a<jî : 1. Or- 
! dinari: 1) Dr. Vasilie Saftu, paroch.£2) 

Petru Pop, jude pens. 3) loan Lengeru, 
advocat. 4) George Şerban, telegr. pens. 
5) Ştefan Popovici, înv. dir. 6) George 
Navrea, măcelar. 11. Suplenţi: 1) loan 

i Pricu, prof. 2) Nicolae Oancea. sen. înv.
I 3) Ştefan Belindescu, neguţător. 4) Du- 
I mitru Haler, cojocar. 5) Nicolae Roncea, 

instal. de apad.
Plecarea din nou a Regelui Garai la 

Lugano. »Dimineţa« află, că câteva <jile 
[după inaugurarea esposiţiei Regele Carol 

va pleca din nou la Lugano.

Gălătoria prinţilor moştenitori români 
la Viena. In diua de 15 Iunie st. n. vor 
sosi în Viena prinţul Ferdinand moşteni
torul tronului României, şi soţia sa prin
cipesa Măria. Vor fi ospeţii împăratului la 
Hofburg. Prinţul Ferdinand va duce îm
păratului colanul noului ordin român »Ca
rol 1«. Împăratul Francisc Iosif este primul 
Suveran, căruia regele Carol l-a conferit 
acest ordin, fondat cu oeasiunea jubileu
lui sân.

Manifestul Românilor Basarabenî pen
tru espOSlţia naţională. Românii basarabenî 
au lansat următorul manifest cătră popu
laţia românesca din Basarabia : „Fraţi Mol
doveni ! Munca cinstită şi rodnică a fra
ţilor noştri de peste Prut, va fi sărbăto
rită în luna viitore printr’o mare şi înăl» 
ţătdre exposiţie, care se va deschide în 
capitala regatului—BucurescT. Voi toţi, carî 
sciţi cum simte şi cugetă Românul, vă 
veţî simţi mândri a veni, în număr cât 
mai mare, la acestă serbare de renascere 
naţională. Cil acestă ocasie veţî vedea şi 
chipul sfânt al marelui voevod rege Carol 
I, care a sciut se rupă lanţurile robiei şi 
.să aducă cât mai multa lumină în inima 
asuprită a Românilor. Veniţi, căci acesta 
este sărbătorea mare a Românimei, dela 
care nimeni nu trebue să lipsâscă şi dela 
care pote — într’o (ii, va atârna şi viitorul 
nostru... Veniţî !«...

Emigrare inspăimSntătâre. Săptămâna
trecută au sosit la New-York 3258 emi
graţi din Ungaria, şi anume 585 Maghiari. 
1254 Slovaci, 366 Şvabi, 813 Croaţî şi 240 
Români.

Numiri. Domnii Dr. Oct. JElorea din 
reg. 31 şi Dr. Iuliu Moldovan din reg. 11, 
terminându-şî serviciul activ, au fost nu
miţi medici asistenţi militari.
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Alegere de notar în Lăscud. Din Dicio-
St-Mártin (comit. Târnavei-micî)ni-se tri
mite o corespondenţă asupra alegerei de 
notar, ce s’a făcut la Lăscud în diua de 
26 Maiü. Postul l’a ocupat mai înainte d-1 
Moise Birtolon, care timp de 33 ani, cu 
multă pricepere şi zel şi cu atragere faţă 
de popor, a purtat sarcina grea de notar 
al cercului. Pentru postul rămas vacant 
în urma retragerei în pensie a d-lui Bir
tolon, au concurat şi 2 tineri români, 
Dorea şi Moldovan. Candidatul oficios al 
puterii a fost un anume Fink Karoly, din 
mamă română şi tată ungur. Actul ale
gerei s’a început la 8 őre. Solgăbirăul 
Zöldi face cunoscut, că sunt 5 concurenţi: 
3 maghiari şi 2 români, toţi cualificaţî şi 
cu documentele în ordine. El însă, în vir
tutea puterei sale de solgăbirău, candidéza 
numai pe cei 3 Maghiari, ér dintre Ro
mâni pe nici unul, cu tóté că cei trei din- 
táiü îşi au posturile lor cu numire defi
nitivă. Alegătorii români vădend volnicia 
şi ilegalitatea, ce se săvîrşesce, au părăsit, 
revoltaţi în sufletele Jor, localul alegerei. 
Numai preotul din nou venit în comună 
loan Handrea striga cât îl lua gura »éljen 
Fink Karoly« şi se bucura din inimă de 
alegerea celui străin de noi. Părăsind toţi 
alegătorii localul de alegere, ér cei doi 
»strohmanî« retrăgându-şî concursul, sol
găbirăul Zöldi a declarat ales pe Carol 
Fink, prin unicul vot al preotului I, Han
drea. — Emílián. *

Salarele deputaţilor sechestrate. Din
Budapesta i-se scrie diarului »W. Alig. 
Ztg.«, ca la judecătoria din cartierul V al 
capitalei ungare s’a pus sechestru judiciar 
pe lefurile a 172 deputaţi. Sechestrarea 
s’a făcut la 13 deputaţi pentru »datorii 
electorale«, la 20 pentru »datorii de joc«, ia 
26 pentru »neachitarea alimentelor faţă 
cu nevestele lor părăsite, copiii legitimi şi 
nelegitimi«, 60 »datorii pe poliţe«, restul 
pentru diferite datorii vechi. Diarul vie- 
nez publicând datele de mai sus, face ur
mătorul aspru comentar:

»....Stăpânirea politică a unui partid 
în ţările înapoiate însemneză fcotdéuna câş
tig de bani pentru aderenţii acestui par
tid. Campania nu se portă pentru princi
pii, deşi ei se prefac, că ar fi aşa, — nu 
pentru idei politice, nu pentru idealuri, ci 
pentru posiţiuni influente, salai-8, diurne. 
Aceşti neofiţi Maghiari-sadeâ, ori semi- 
maghiari, pe cari triumful partidul inde- 
pendist i-a ridicat ia suprafaţă, în cea mai 
mare parte sunt vînătorî de pradă, cari 
vrău se trâescă din aceea, că agită con
tra Austriei, contra Vienei, contra cama- 
riliei, contra limbei germane, contra orî-ce 
în sfirşit. Mulţi din ei au purtat nume 
nemţesci, astăzi însă sunt Maghiari neaoşi, 
par-că ar fi luat parte la expediţiile pră
dalnice ale lui Arpad. Noi urăm nouei ca
mere mult noroci ér creditorilor le dorim 
să-şi vadă datoriile încassate.«

Noul consiliu provincial croat. Din
Agram vine scirea, că s’a constituit acolo 
noul consiliu provincial. Locţiitor de Ban 
a fost ales Dr. Vladimír Nicolicî, şef de 
secţie la justiţie Dr. Ales. Baday şi şef de 
secţie la culte Dr. Milán Rojts.

Monumentul Independenţei în Bârlad.
D-l M. Vlădescu ministrul român al in- 
struncţiunei, a plecat Sâmbătă sera Ia 
Bârlad pentru a asista la desvălirea mo
numentului »Independenţei«, care după 
cum se scie, a fost ridicat prin subscripţie 
publică.

Pentru visitatorii esposiţiei române.
Ministeriul român al lucrărilor publice a 
propus comisariatului general al esposiţiei 
ca mijloc de convingere, că persónele cari 
vor se beneficeze de reducerile de 50 la 
sută pe C. F. R., vin în adevăr pentru a 
visita esposiţia, să fie obligate aceste per- 
sóne ca odată cu cumpărarea bilitelor de 
tren, să ia şi câte un bilet pentru intrarea 
în esposiţie în <jile de lucru şi câte unul 
pentru intrarea în dile de sărbători. 
Aceste bilete se vor găsi la toţi şefii de 
staţiuni.

»Bâlciul Exposiţiei«. Paralel cu; lucră
rile din esposiţia generală română con
tinuă cu multă activitate şi lucrările din 
bâlciul esposiţiei construit pe platoul cel 
mare din drépta întrărei în esposiţie pro
prietatea d-lui G. H. Suter. Podul (pasa
rela) ce-1 leagă cu esposiţia generală, este 
complect terminat şi celelalte lucrări din 
bâiciu continuă cu multă activitate. Multe 
case de comerţ, precum şi localuri de dis- 
tracţiunî, birturi, cafenele şi berării s’au 
grăbit a reţine locuri în acest bâiciu, care 
din tóté punctele de vedere preslntă mari 
avantagii, căci în afară de faptul, că [lo
curile sunt eftine, esposanţii din bâiciu vor 
primi medalii de colaboratori ca şi cei din 
esposiţie. Bâlciul va dura 5 luni şi va fi 
törte mult vdsitat din causa orginalităţii 
şi organisărei sale. ’ i

Principesa Maria Ia esposiţie. vineri
între 5—7 d. a. Principesa Maria a Ro
mâniei însoţită de principesele Elisabeta 
şi Maria, precum şi d« principele Nicolae, 
a visitat esposiţia naţională. Alteţele Lor 
s’au plimbat printre clădiri, admirând fruîn
seta şi arta lucrărilor.

Examenele publice dela şcola de fete 
a y,Asociaţiuneiu din Sibiiu la finea anului 
şcolar 1905/6 se vor ţine Luni în 25 Iu
nie. a) înainte de amedî: Dela 8—11 őre 
Religiunea cu elevele din tóté clasele ci
vile. Dela 11—12 ore limba trancesă, clasa 
II—IV. b) după amă<jî: Dela 3—6 őre cl.
I civilă, din studiile: Limba română, Is
toria naturală şi Limba maghiară. Marţi 
în 26 Iunie a) înainte de améíjí: Dela 8 
—12 ore clasa III civilă, din studiile:! 
Limba maghiară, Istoria universală şi Geo
grafia b) după amé(jí: Dela 3—6 ore clasa 
Ii civilă, din studiile Geografia, Limba ro
mână şi Limba maghiară. Mercurî în 27 
Iunie a) înainte de ametjî: Dela 8—12 őre 
clasa IV civilă, din studiile: Aritmetică, 
Istoria patriei, Limba germană şi E’isică. 
b) după ame4î: Dela 3—6 őre Musica in
strumentală (piano, violînă) cu elevele din 
tóté clasele civile. Vineri în 29 Iunie a) 
înainte de amedî: Dela 11—12 őre în- 
cheerea solemnă a anului şcolar şi dis
tribuirea atestatelor. Lucrările de mână, 
de caligrafie şi desemn, sunt expuse în 
decursul examenelor într’una din şalele 
institutului.

Svedia şi încoronarea regelui Norve
giei. Se anunţă din Cristiania, că Svedia a 
coraunciat ministerului norvegian, că nu 
va lua parte la încoronarea regelui Haa- 
kon. Inse acesta nu trebue sS se considere 
ca un act politic şi nu trebue se turbure 
raporturile amicale dintre cele două ţări. 
Diarul »Morgenbladet« scrie, că regele Os- 
car a dispus astfel nepermiţându-i amorul 
propriu să facă a fi representat la o în
coronare în aceeaşi biserică unde s’a în
coronat el însuşi acum 34 de ani, şi încă 
cu aceeaşi coronă.

Revârsarea Ialomiţei şi Sabarului.
După ultimele scirl primite la prefectura 
jud. Ilfov, rîurile Ialomiţei şi Sabarului şi-au 
eşit din matcă din causa multiplelor ploi, 
inundând aprópe 500 hectare cu sămă- 
năturî diverse. Sabarul a rupt terasamen- 
tul şoselei Măgurele Dumitreanu pe o 
întindare de 20 de metri. Comunicaţia e 
întreruptă. Cele mai însemnate stricăciuni 
au fost făcute îu comunele Meri-Petchi, 
Lipia, Bojdani, Măgurele etc.

Statistica atrocităţilor grecesc!.
La ministeriul de externe român s’a 

alcătuit o listă de atrocităţile comise de 
antarţii greci în Macedonia dela 1 Ianua
rie 1906 încoce. fîtă în resumat nelegiui
rile comise:

La 4 Ianuarie o bandă grecăscă a a- 
tacat lângă Ianina pe George Fusa, l’a ră
nit, l’a capturat, apoi l’a ucis. Tovarăşul 
său a putut scăpa, a prevenit autorităţile, 
dér bandiţii au scăpat.

La 5 Ianuarie o bandă grecescă a 
ucis tóté vitele fruntaşului român Tahuli 
Zega din Caterina, ardéndu-i două ferme. 
Pagubele au fost de 80.000 lei.

In aceeaşi di o altă bandă a incen
diat satul românesc Gramaticova.

La 7 Ianuarie vagabonzi grec! au in
sultat pavilionul român şi au maltratat 
pe cavasul consulatului român din Sa
lonic.

La 15 Februarie trei Români au fost 
asasinaţi de antarţî. O serisóre ameinţă- 
tóre găsită asupra cadavrelor lor anunţă, 
că aşa vor păţi toţi cei ce recunosc că 
sunt români.

La 17 Ianuarie o bandă de antarţî a 
incendiat comuna românesca Salia. Au ars 
numărose case.

La 18 Februrie Sotir Turcchioti co
merciant român la Turla, a fost torturat şi 
ucis pe când mergea spre Grebena.

Pe cadavru s’a găsit de asemenea un 
bilet în care erau ameninţaţi cu aceeaşi 
sórte toţi aceia, cari nu susţin patriarcha- 
tul şi interesele elenismului.

La 18 Martie doi păstori români 
Duma şi Fance dela Sikia, au fost asa
sinaţi.

La 20 Martie a fost asasinat Foii 
Ghiţi din Lutro.

In aceeaşi <Ji a fost asasinat de Greci 
Dumitru Hadji corn. Grizal.

La 20 Martie Constantin Bartşkoma 
a fost răpit de antarţî. Nu i-s’a mai dat 
de urmă.

La 28 Martie la Grebena s’a aruncat 
o bombă în casa lui Ion Papa Hagi, în 
urma unei înţelegeri dintre vicarul mitro
poliei şi fruntaşii greci.
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Din fericire bomba n’a atins pe nici 
un Român, dér a ucis pe atentatorul însuşi.

La 6 Aprilie, o bandă grecâscăa dat 
foc grajdului Românului, Toii Cleapara din 
Avdela, pricinuindu-i pagube de 100 lire 
turcesc!, în aceeaşi <ji o altă bandă a a- 
prins grajdul preotului român Papa Riza.

La 15 Aprilie, Zizi Bozica din Turia 
a fost asasinat de o bandă, tatăl său a 
fost rănit. I-s’au luat 70 de oi.

La 17 Aprilie bandiţii greci au asa
sinat pe George Mustaca, din Lucoveţ.

La 19 Aprilie, Vasile Dina a fost 
grav rănit.

La 20 Aprilie, doi fii ai preotului ar
mân Papa George din Caraferia, au fost 
grav răniţi.

La 26 Aprilie, doi români, Iani Nilo 
şi Ianachi Apostol, au fost asasinaţi pe 
drumul Vrejot.

In aceeaşi (p mai mulţi agenţi pro
vocatori greci au tras trei focuri asupra 
lui Praha, directorul şc0lei române din 
Târnova.

La 27 Aprilie, primarul şi membrul 
în consiliul comuual ai satului Mieros, a- 
nume Nicolae Valahul, a fost făcut priso- 
nier şi asasinat în urmă.

La 29 Aprilie s’a săvârşit masacrul 
dela Avdela, despre care am dat deja a- 
mănunte.

In sfîrşit, la 13 Maiű, Nicolae Petrea 
Schinu, preşedintele comunităţei românesci 
din Cruşova a fost rănit în locuinţa sa 
cu focuri de puşcă trase pe ferestră de 
un provocator grec.

Convocare .
Comitetul despărţământului Cluşiu al 

»Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, convăcă prin 
acesta adunarea cercuală pe 17 Iunie n. 
1906 la 3 ore p. m. în comuna Gilău în 
şcola română gr. cat., la care învită pe 
membrii şi pe toţi amicii Asociaţiunii.

Programa adunării va fi:[
1. Discurs presidiâl de deschidere.
2. Cetirea raportului comitetului.
3. Numirea comisiunilor: a) pentru 

verificarea procesului verbal, b) pentru cen- 
surarea raportului comitetului, c) pentru 
încassarea taxelor şi înscrierea de mem
brii noi.

4. Disertaţie întru memoria marelui 
fundator loan Petranu în legătură cu ta
bla comemorativă aplicată pe casa natală 
a fundatorului.

5. Eventuale disertaţiuni poporale a- 
nunţate la presidiu cu 3 dile înainte de 
adunare.

6. Raportul comisiunilor.
7. Alegerea delegaţilor pentru aduna

rea generală a Asociaţiunii.
8. Eventuale propuneri.
9. Închiderea adunării prin preşedinte.
Din şedinţa comitetului despărţămân

tului Cluşiu al »Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român«, 
ţinută la l-a Iunie 1906.

N. Căciulă, Dr. Frâncu,
notar. director.

B i b l i o g r a f i e .
In tipografia George Nichin din Arad 

a apărut „Foiletone“ de Stelian Russu 
octav mare pe 75 pagi ne. Preţul 1 corănă.

ULTIME SC1RI.
Viena, 11 Innie. La adunarea so

cial-creştinilor, primarul Lueger ,  şi 
mai mulţi deputaţi au rostit discur
suri violente contra Ungariei. Când 
Lueger a dis, că fiul acelui Kossuth, 
care a detronat pe împăratul, vine se 
dicteze Austriei, cineva a spânzurat 
de un felinar o păpuşă de paie cu 
inscripţia „Kossuth“. Mulţimea s’a 
dus apoi cu păpuşa avend o sforăia 
gât la palatul ministeriului ungar, 
unde au spart ferestrile. Şedinţa de- 
legaţiunei ungare, care se ţinea acolo 
a fost suspendată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rse te
-  s  cele mai hune si moderne s s —

la B. Goldstein, Brasov strada Vâmei 12.
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Concurs.
La societatea acţionară „ Bistri- 

ţiana“, institut de credit şi economii 
în Bistriţa, e de o c u p a t  un p o s t  
de practicant, CU salar anual de Cor. 
1000.— Termin 1 Iulie 1906. 

Espîicărî dă
2—3 2411.__________ Direcţiunea.

P A G L IA N O -S IR U P
cea mai bună doftor ie de cnrătit sângele, inventată de 

Profesorul GIROLAIHO PAGLIANO. ^
Florenz-V iâ Pando l f in i  (Italia)

A s e  f e r i  d e  i m i t a ţ i e i
A observa pe fie-care sticiă marca fabricei în colóre ve- 
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

S e  capetă  in tó té  farm aciile  mai mari. 
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia I0S. von TÖRÖK Budapest
0—0,1968. K i r á l y  n t c / a  1 9  ş i  A n d i - á s s y  u t c z a  9 5 .

Banca Naţională a României.
$ i t a a t i u n e  s a m a r ă .

1 3 0 5 o-yoo-oţi—■ 1 9 0 6
20 Maiü . c  t  i  “V 13 Maiü 20 Maiü

64.182,109 145018596 Reser. metal, aur 73594051 ( 
119163513 „ Trate aur 29890000[ 104.265,748 103.484,051

1 4.412,937 Argint şi diverse monede . . . . 1.868,316 1.995,105
82.670,182 Portofoliu Român şi străin. . . . 56.347,236 57.674,840
20.786,781 *Impr. pe efecte publice . 5490000( 

„ „ „ în cont-corent 20183969 ( 
Fonduri publice

25.923,194 25.673,969
11.999.990 11.999,876 11.999,876
14 316,178 Efectele fondului de reservă . . . 14.896,734 14.896,734
2.962,397 Efect. fond. de amort. imob, şi mater. 2.910,324 2910,324
5.670,958 I m o b i l e ................................ 5.770,058 5.770,058

573,592 Mobilier şi Maşini de imprimerie . 602,621 602,627
656,311 Cheltueli de administraţie . . . . 633,453 746,412

82.308,752 Depozite libere . 81.934,032 82.159,682
— Conturî-corente..................................... 13.065,672 11.481.094

63.538,168 Conturi de v a lo r i................................ 18.710,892 18 458,547
304.078,300

3P  st s  i  nt

C a p i t a l ..................... .....

388.928,156 337.858.319

12.000,000 12.000,000 12.000,000
19.771,835 Fond de r e z e r v ă ................................ 21.284,642 21.284,642
2.946,244 Fondul amortis. imob. şi materialului 8.158.004 3.158,004

162.115,310 Bilete de bancă în circulaţie . 219.546,730 218.190,690
908,907 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 1.004,748 1.060,301

82.308,752 Depozite de r e t r a s ........................... 81.934,032 82.159,682
24.027,252 Conturi c o r e n t e ................................ — —

304.078,300 Scoraptul 5% 388,928,156 837.853.319
* Dobânda 6% ♦

•JL'iv
<sdi
q  

§ 2
STABILIM ENTUL :

Gc\s

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.......................114.05
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 95.65
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% . 85.85 
împr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95.25 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Irnpr. ung. cu p r e m i i ....................210.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.60 
Renta de hârtie austr. 42/li) . . . 99.75 
Renta de argint austr. 42/10 • • • 99,70
Renta de aur austr. 4% . . . .  118.25 
Renta de corőne austr. 4% « . . 99.85 
Bonuri rurale ungare 3V2% • • • 89.90 
Losuri din 1860 . . , . . . .158 .— 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1668,— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 812.50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 670.75
N a p o leo n d o ri.............................  19.11
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London v i s t a .............................  240.15
Paris v i s t a .........................................95.40
Note italiene..................................  96.50

Cursul pieţei Braşov
Din 11 Iunie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vând. 18.98 
Argint român „ 18.84 „ 18.88
Ijapoleond’ori. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni n 11.20 „ 11.40
Măre! germane „ 117.20 „ 117 30
Lire turcescî „ 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— „ 102
Ruble Ruseseî „ 2.63 „ 2,85

Sz ISO—1906.
végrh.

Ámrisl Mrdstmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881 évi LX. t. ez. 102, §. értelmé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
sárkányi kir. járásbíróságnak 1905. 
évi Sp. 755/8 sz. végzése következ
tében Pr. Pralea Háriton ügyvéd 
által képviselt Bárszán János ó-sinkai 
lakos javára Rosen János és Moidován 
József ó-sinkai lakosok ellen 187 K 
20 ül. s jár. erejéig 1905. évi Nov. hó 
7-én foganatosított kielégítési végre
hajtás utján lefoglalt és 677 kor. 62 
fill.-re becsült következő ingosógok, 
u. m. házi- és bolti

szerszámfák, kovácsmesteri szerszá
mok, ló vak és szekér nyilvános ár
verésen el adatnak.

Mely árverésnek a sárkányi kir. 
járásbíróság 1906. évi V. 106/4 szá
mú végzése folvtán 187 kor' 20 fii. 
tőke-követelés, 220 kor. után Í904. 
évi június hó 2 6 dik napiától járó 
8% kamatai, és eddig összesen 91 
kor. 80 fillérben birőilag Tnár meg
állapított költségek erejéig, Ó-Sinkán 
alperesek lakásán leendő eszközlésé
re 5906 évi funius hé 18 dik napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX t. c. 107 és 108. §§-ai értel
mében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek, szükség esetén beco- 
áron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságok mások is le és felülfog- 
íaltattak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S á r k á n y ,  1906 évi Jú
nius hó 5-ik napján.

Wagner Péter
1—1.2413. kir. bír. végrehajtó.

IDROTERAPIE
d e l a

Băile Eforiei scotelor rom. din Braşovi »
s * a  d e s c h i s  î n  I  M a i ü  s t .  n .  a .  c .

---— ----
Stabilimentul este modem instalat eu tóté aparatele cele 

mai pe r f ec t e .  Tot felul de duşuri cu presiune, care se 
póte regula după felul bóléi şi constituţiunea bolnavului.

Băi cu aer cald. Băi parţiale cu aer caid. 
Băi electrice şi cu accid carbonic.

....= Secţiuni separate pentru femei şi bărba ţi,---------
Cura se face sub controlul medicului dirigent Or. Oaiulescu. 

Orele de oonsnltaţiune dela 7 9 a. m. şi dela 4 - 5 p. hi.
P r e ţ u r i :  se plătesce anticipativ pe săptămână 10 c.

dacă se întrebuinţezâ o aplieaţiune pe zi, 14 Cor» pentru 2 
aplicaţium pe zi. Pentru serviciű se plăteşte 2 Cor. pe săp
tămână. Separat se plăteşte prim a COUSllltaţiuiie a medi
cului cu 6 cor.

ADMINISTRAŢIA,

fjâitzjosefi
Apa amarăw este singurul 

purgativ natural 
plăcut la beut. =

la o prăvălie ma* 
1 re de coloniale în

Braşov, Fn ucenic român.
întreţinerea dia partea prăvăliei, 
informaţii dă administraţiunea 
»Gazetei Trans“.

Kaiser-Borax
Featru cultivarea framseţei şi sănătăţi.

Kaiser-Borax împrumută feţei o peîiţă fină, frumoşii si 
pentru cultivarea gnrei si dinţilor. Folositor ia catar şi ră- 

K»iser-Borax' face apa mole şi forte bun pentru curăţirea pielei. Pre
cautions m cumpărare. Veritabil numai îa carton roşu, ou 15, 30 şi 75 bani,
cu mstrm ţie detailata. Nici deeum necurtoilăt!
Singurul producent pentru Austro-Ungaria : GOTTLIEB VOITH, WIEN III/l.
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(He tacă o încerca* 
re oii şi cme cu SSUllt pentru CÍEl“ dmce,

smântână dul-
preparat în

Unde m  mănâncă bine
şi se bén VINURI curate

de Mediaş BE BE  de  Pi l s e n  
„Urqueli“ próspéta dela cep în 
fie-care <Jiî î La , . -iz

Beitamitt&l Sekwargtaîg
în Braşov, Sir. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLIGÖRE CRISTEA,
8—0 conducătorul restauratului.

Mtteft de „Unt pentru dai“ ăia felsi»
Se capătă în fie-care zi próspet numai ia

„ T R E N T IN A “
— magazin de delicatese, şirul Inului nr.

6-10.2381.”
‘ ~ "*™ — —  ® © €?> .© &  m #
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Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

s© pot fac© ori şi când p© tim p mai 
berendeze“sek ,! îndelungat seu lunare.

La prea Înalta poruncă a a É É . Maiest. Sale Apóst. e. şl reg.
A  XXVII LOTERIE de stat c.r.

pentru scopuri de binefaceri civile din Cislaitania.

Si ©ies* ia  acesta unică în Anstro-Ungaria legal concesionată conţine 18.1137 
c â ş t i g u r i  i u  b a u i  g a t a  cu suma totală de 5 1 9 .9 0 0  i  o r .

prtueit” 1) 2 0 0 , 0 0 0  c o r o n e  b a n i  g a i a .
Tragerea urmeză irevocabil la 21 Iunie 1906. Un los costă 4 corone.

Losnrî se capetă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. Colectanţî de loterie, Traficî, ia oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

__ “ Losurile se trimit franco. ni~"

7—11.(2372.
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

Tipografia A- Mureşi&mi. Btasov.


